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� �
2.1. 
2.1. Á Átom

os y la teor
tom

os y la teorí ía at
a ató óm

ica
m
ica

� �
2.2. 
2.2. Com

ponentes del 
Com

ponentes del á átom
o

tom
o

� �
2.3. 
2.3. Tabla peri

Tabla perió ódica
dica

� �
2.4. 
2.4. M

ol
M
olé éculas e iones

culas e iones
� �
2.5. 
2.5. F Fó órm

ulas de los com
puestos 

rm
ulas de los com

puestos 
i ió ónicos
nicos

� �
2.6. 
2.6. N

om
bres de los com

puestos
N
om

bres de los com
puestos
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to
m
o
s y la teo

r
to
m
o
s y la teo

rí ía 
a 

at
ató ó

m
ica

m
ica

� �
Leyes de la qu
Leyes de la quí ím

ica conocidas en el s. 
m
ica conocidas en el s. 

XVIII
XVIII
– –
Ley de la conservaci
Ley de la conservació ón de la m

asa
n de la m

asa
� �
En una reacci
En una reacció ón qu

n quí ím
ica no hay cam

bio 
m
ica no hay cam

bio 
detectable en la m

asa
detectable en la m

asa

– –
Ley de las com

posiciones constantes
Ley de las com

posiciones constantes
� �
U
n m

ism
o com

puesto siem
pre contiene los 

U
n m

ism
o com

puesto siem
pre contiene los 

m
ism

os elem
entos en la m

ism
a proporci

m
ism

os elem
entos en la m

ism
a proporció ón n

2
.1
. 

2
.1
. Á Á

to
m
o
s y la teo

r
to
m
o
s y la teo

rí ía 
a 

at
ató ó

m
ica 

m
ica … …

2 2

Leyes 
Leyes … …
– –
Ley de las proporciones 
Ley de las proporciones m

ultiples
m
ultiples

� �
Cuando dos elem

entos se com
binan para 

Cuando dos elem
entos se com

binan para 
form

ar m
form

ar m
á ás de un com

puesto, el cociente de 
s de un com

puesto, el cociente de 
las m

asas de un elem
ento que se com

binan 
las m

asas de un elem
ento que se com

binan 
con una cantidad fija del segundo
con una cantidad fija del segundo

es una 
es una 

fracci
fracció ón de n

n de nú úm
eros enteros peque

m
eros enteros pequeñ ños.

os.

H
ay dos com

puestos de crom
o con oxígeno:

-
U
n sólido verde con 2.167 g

de Cr
por 1.000 g

de O
-
U
n sólido rojo con 1,083 g

de Cr
por 1.000 g

de O
2.167/1.083=

2.001
casi 2/1

¿partículas?
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r
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3 3
En 1808 
En 1808 John

John
D
alton

D
alton

propuso un 
propuso un m

odelo
m
odelo

para explicar las leyes conocidas de la 
para explicar las leyes conocidas de la 
qu quí ím

ica
m
ica

1. 1.
Cada elem

entos est
Cada elem

entos está á
form

ado de part
form

ado de partí ículas 
culas 

m
uy peque

m
uy pequeñ ñas llam

adas 
as llam

adas á átom
os. (Todos los 

tom
os. (Todos los 

á átom
os de un m

ism
o elem

ento tienen las 
tom

os de un m
ism

o elem
ento tienen las 

m
ism

as propiedades. 
m
ism

as propiedades. Á Átom
os de distintos 

tom
os de distintos 

elem
entos tienen propiedades distintas.)

elem
entos tienen propiedades distintas.)

Á Átom
o es la part

tom
o es la partí ícula m

cula m
á ás peque
s pequeñ ña de un elem

ento que 
a de un elem

ento que 
m
antiene sus propiedades.

m
antiene sus propiedades.

2
.1
. 

2
.1
. Á Á

to
m
o
s y la teo

r
to
m
o
s y la teo

rí ía 
a 

at
ató ó

m
ica 

m
ica … …

4 4

Teor
Teorí ía de 

a de D
alton

D
alton

… …
2. Los com

puestos est
2. Los com

puestos está án form
ados por la 

n form
ados por la 

com
binaci

com
binació ón n á átom

os de dos o m
tom

os de dos o m
á ás s 

elem
entos. (En un com

puesto dado, el 
elem

entos. (En un com
puesto dado, el 

n nú úm
ero de 

m
ero de á átom

os de cada elem
ento es 

tom
os de cada elem

ento es 
siem

pre el m
ism

o.)
siem

pre el m
ism

o.)
3. 3.

En una reacci
En una reacció ón qu

n quí ím
ica, los 

m
ica, los á átom

os de las 
tom

os de las 
sustancias se recom

binan, pero no 
sustancias se recom

binan, pero no 
desaparecen ni se transform

an en 
desaparecen ni se transform

an en á átom
os 

tom
os 

de otro elem
ento.

de otro elem
ento.
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o
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2
.2
. C

o
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p
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n
en

tes d
el 

á áto
m
o

to
m
o

D
urante m

ucho tiem
po, los 

D
urante m

ucho tiem
po, los á átom

os de 
tom

os de 
D
alton

D
alton

se consideraron com
o un 

se consideraron com
o un 

m
odelo de la qu

m
odelo de la quí ím

ica.
m
ica.

� �
En 1897 JJ 
En 1897 JJ Thom

son
Thom

son, al estudiar la 
, al estudiar la 

conductividad de los gases a 
conductividad de los gases a pres

presí íones
ones

bajas, descubre los rayos cat
bajas, descubre los rayos cató ódicos.

dicos.

2
.2
. C

o
m
p
o
n
en

tes d
el 

2
.2
. C

o
m
p
o
n
en

tes d
el 

á áto
m
o
 

to
m
o
 … …

2 2Tubo de descarga
Tubo de descarga
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2
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m
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3 3
– –
R
ayos cat

R
ayos cató ódicos

dicos
� �
H
ace brillar al vidrio.

H
ace brillar al vidrio.

� �
Part
Partí ículas con carga y m

asa que salen del 
culas con carga y m

asa que salen del 
c cá átodo, con carga negativa y son afectadas 
todo, con carga negativa y son afectadas 

por los cam
pos electrom

agn
por los cam

pos electrom
agné éticos.

ticos.
� �
El cociente q/m

 es siem
pre el m

ism
o, 

El cociente q/m
 es siem

pre el m
ism

o, 
independientem

ente del m
aterial del 

independientem
ente del m

aterial del 
electrodo y del gas.
electrodo y del gas.

Las partículas, llam
adas posteriorm

ente electrones, form
an 

parte de todos los átom
os.

2
.2
. C

o
m
p
o
n
en

tes d
el 

2
.2
. C

o
m
p
o
n
en

tes d
el 

á áto
m
o
 ..4

to
m
o
 ..4

� �
En 1909, R

 
En 1909, R

 M
illikan

M
illikan

determ
ina la carga 

determ
ina la carga 

del electr
del electró ón. A partir del cociente q/m

 
n. A partir del cociente q/m

 
se obtiene su m

asa ( 
se obtiene su m

asa ( m m
H H
≈ ≈
2000 m
2000 m

e e ). ).

– –
El 
El á átom

o est
tom

o está á
form

ado por electrones y 
form

ado por electrones y 
un parte positiva.
un parte positiva.

– –
C
asi toda la m

asa est
C
asi toda la m

asa está á
en la parte 
en la parte 

positiva.
positiva.
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� �
En 1911, E 
En 1911, E 
R
utherford

R
utherford

bom
bardea 

bom
bardea 

hojas m
uy 

hojas m
uy 

delgadas 
delgadas 
de oro con 
de oro con 
part
partí ículas 

culas 
α α
. .

2
.2
. C

o
m
p
o
n
en

tes d
el 

2
.2
. C

o
m
p
o
n
en

tes d
el 

á áto
m
o
 

to
m
o
 … …

6 6
M
ediante un m

odelo de colisiones 
M
ediante un m

odelo de colisiones 
concluye que la parte positiva del 
concluye que la parte positiva del á átom

o 
tom

o 
debe estar concentrada en una regi
debe estar concentrada en una regió ón n 
m
uy peque

m
uy pequeñ ña (n

a (nú úcleo) que contiene 
cleo) que contiene 

pr prá ácticam
ente toda la m

asa del 
cticam

ente toda la m
asa del á átom

o.
tom

o.

Posteriorm
ente de descubri

Posteriorm
ente de descubrió ó

que el 
que el 

n nú úcleo est
cleo está á

form
ado por protones y 

form
ado por protones y 

neutrones. (
neutrones. (q q

p p =
 

=
 - -q q

e e
, , q q

n n
=
 0 , 

=
 0 , m m

n n
≈ ≈

m m
p p ) )
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U
n 

U
n á átom

o est
tom

o está á
form

ado por 
form

ado por 
protones, neutrones y electrones.
protones, neutrones y electrones.

– –
D
ado que un 

D
ado que un á átom

o es neutro, 
tom

o es neutro, N N
p p
=
 

=
 N N

e e . .
– –

Se denom
ina n

Se denom
ina nú úm

ero at
m
ero ató óm

ico, Z, al 
m
ico, Z, al 

n nú úm
ero de protones de un 

m
ero de protones de un á átom

o, 
tom

o, 
Z= Z=

N N
p p . .

– –
Todos los 
Todos los á átom

os de un elem
ento 

tom
os de un elem

ento 
tienen el m

ism
o n

tienen el m
ism

o nú úm
ero de protones.

m
ero de protones.

2
.2
. C

o
m
p
o
n
en

tes d
el 

2
.2
. C

o
m
p
o
n
en

tes d
el 

á áto
m
o
 

to
m
o
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H
 :  Z =

 1 , N
e
=
 1

U
 :  Z =

 92 , N
e
=
 92
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– –
Los 
Los á átom

os de un elem
ento pueden tener m

asa 
tom

os de un elem
ento pueden tener m

asa 
distinta.
distinta.

– –
N N
ú úm

ero de m
asa:  A =

 
m
ero de m

asa:  A =
 N N

p p
+
 

+
 N N

n n
. .

– –
S Sí ím

bolo at
m
bolo ató óm

ico o nuclear:
m
ico o nuclear:

– –
Is Isó ótopos del hidr

topos del hidró ógeno:
geno:

– –
:  
:  N N

p p
=
 92 ,  

=
 92 ,  N N

n n
=
 143

=
 143

– –
:  
:  N N

p p
=
 92 ,  

=
 92 ,  N N

n n
=
 146

=
 146

U
235
92

X AZ

H 11
H 21

H 31

U
238
92

Com
parar con el m

odelo de D
alton

2
.2
. C

o
m
p
o
n
en

tes d
el 

2
.2
. C

o
m
p
o
n
en

tes d
el 

á áto
m
o
 

to
m
o
 … …

9 9
Ejercicios

a) El isótopo de cobalto (Z =
 27) que se usa para la radioterapia 

tiene 33 neutrones, escriba su sím
bolo atóm

ico.

b) El           es uno de los com
ponentes m

ás peligrosos de los 
deshechos nucleares, se acum

ula en los huesos reem
plazando al 

calcio. Indique el núm
ero de electrones, neutrones y protones 

que tiene un átom
o de este isótopo.

Sr
90
38
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0

� �
D
ecaim

iento radiactivo
D
ecaim

iento radiactivo
– –
Part
Partí ículas em

itidas
culas em

itidas
� �
α α
: n
: nú úcleo de helio 

cleo de helio 
� �
β β
: electr
: electró ón  e

n  e
- -

� �
γ γ
: radiaci
: radiació ón de alta energ

n de alta energí ía a

– –
Tipos de decaim

iento
Tipos de decaim

iento
� �
α α
: : 

� �
β β
: :

� �
γ γ
:  otros procesos
:  otros procesos

+2
42 H

e

α+
→

R
n

R
a

222
86

226
88

β
+

→
B

i
P

b
210
83

210
82

ν+
+

→
−

+
e

p
n

2
.3
. T

ab
la p

eri
2
.3
. T

ab
la p

erió ó
d
ica

d
ica

– –
En 1869 
En 1869 M

endeleiv
M
endeleiv

orden
ordenó ó

los elem
entos 

los elem
entos 

conocidos en orden creciente de m
asa 

conocidos en orden creciente de m
asa 

at ató óm
ica y agrup

m
ica y agrupá ándolos por sim

ilitud 
ndolos por sim

ilitud 
qu quí ím

ica.
m
ica.

� �
Encontr
Encontró ó

huecos y predijo exitosam
ente las 

huecos y predijo exitosam
ente las 

propiedades de tres elem
entos que se 

propiedades de tres elem
entos que se 

descubrieron con posterioridad (
descubrieron con posterioridad (Sc Sc, , G

a
G
a, G

e).
, G

e).
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d
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d
ica … …

2 2

Elem
entos representativos: grupos 1, 2, 13-18 

M
etales de transición: grupos 3-12

período
→

grupo
↓

G
rupos com

unes
1: m

. alcalinos
2: m

. alcalinotérreos
17: halógenos
18: gases nobles

2
.4
. M

o
l

2
.4
. M

o
lé écu

las e io
n
es

cu
las e io

n
es

S Só ólo los gases nobles existen com
o 

lo los gases nobles existen com
o á átom

os en 
tom

os en 
la naturaleza. Com
la naturaleza. Com

ú únm
ente se encuentran 

nm
ente se encuentran 

form
ando com

puestos.
form

ando com
puestos.

� �
M
ol

M
olé écula: com

binaci
cula: com

binació ón de dos o m
n de dos o m

á ás s á átom
os para 

tom
os para 

form
ar una especie neutra.

form
ar una especie neutra.

– –
N
orm

alm
ente tienen elem

entos no m
et

N
orm

alm
ente tienen elem

entos no m
etá álicos

licos
– –
Form

an enlaces covalentes fuertes
Form

an enlaces covalentes fuertes
– –
Las fuerzas entre las m

ol
Las fuerzas entre las m

olé éculas son relativam
ente d

culas son relativam
ente dé ébiles

biles

� �
U
na sustancia m

olecular se representa por su 
U
na sustancia m

olecular se representa por su 
f fó órm

ula m
olecular, que indica el n

rm
ula m

olecular, que indica el nú úm
ero de 

m
ero de á átom

os 
tom

os 
presentes de cada elem

ento (H
presentes de cada elem

ento (H
2 2 O
, N

H
O
, N

H
3 3 , CH
, CH

4 4 , H
, H

2 2 ). ).
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� �
La estructura de las m

ol
La estructura de las m

olé éculas se puede 
culas se puede 

representar por f
representar por fó órm

ulas estructurales. (Los 
rm

ulas estructurales. (Los 
enlaces covalentes se sim

bolizan por l
enlaces covalentes se sim

bolizan por lí íneas.)
neas.)

� �
En la f
En la fó órm

ula m
olecular o f

rm
ula m

olecular o fó órm
ula 

rm
ula 

condensada no hay detalles de la estructura.
condensada no hay detalles de la estructura.

Etanol   C
Etanol   C

2 2 H H
6 6 O
   CH

O
   CH

3 3 CH
CH

2 2 O
H

O
H

2
.4
. M

o
l

2
.4
. M

o
lé écu

las e io
n
es 

cu
las e io

n
es … …

3 3

– –
Iones
Iones
� �
Cuando una especie neutra gana o pierde 
Cuando una especie neutra gana o pierde 
electrones se form

a una especie cargada, 
electrones se form

a una especie cargada, 
llam

ada 
llam

ada ion
ion. .

� �
Los 
Los á átom

os m
et

tom
os m

etá álicos tienden a ceder sus 
licos tienden a ceder sus 

electrones form
ando iones positivos o 

electrones form
ando iones positivos o 

cationes.
cationes.

N
a

N
a
→ →

N
a

N
a
+ +
+
 e

+
 e

- -
Ca
Ca
→ →

Ca
Ca

2+ 2+
+
 2e

+
 2e

- -

Z=
11    Z=

11
Z=

11    Z=
11

N N
e e =
11   

=
11   N N

e e =
10

=
10
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� �
Los 
Los á átom

os no m
et

tom
os no m

etá álicos norm
alm

ente 
licos norm

alm
ente 

form
an iones negativos o 

form
an iones negativos o aniones

aniones
al recibir 
al recibir 

electrones.
electrones.

Cl
Cl+

 e
+
 e

- -
→ →

Cl
Cl - -

O
 +
 2e

O
 +
 2e

- -
→ →

O O
2 2- -

Z=
17          Z=

17
Z=

17          Z=
17

N N
e e =
17         

=
17         N N

e e =
18

=
18

Ejercicio. O
btenga el núm

ero de electrones, neutrones y 
protones de las especies iónicas siguientes: a)          presente 
en los rubíes y zafiros, b)          que se encuentra en la pirita.

+3
27
13 A

l
−2

32
16 S

2
.4
. M

o
l

2
.4
. M

o
lé écu

las e io
n
es 

cu
las e io

n
es … …

5 5

� �
Tam

bi
Tam

bié én hay iones 
n hay iones poliat

poliató óm
icos

m
icos. .

– –
Ion hidroxilo O

H
Ion hidroxilo O

H
- -

– –
Ion am

onio N
H

Ion am
onio N

H
4 4 + +

– –
Ion sulfato SO
Ion sulfato SO

4 4 2 2- -

� �
U
n 

U
n com

puesto i
com

puesto ió ónico
nico

es un com
puesto neutro 

es un com
puesto neutro 

form
ado por iones, com

o el 
form

ado por iones, com
o el N

aCl
N
aClque tiene 

que tiene 
una estructura cristalina.
una estructura cristalina.
– –
N
o hay m

ol
N
o hay m

olé éculas neutras 
culas neutras N

aCl
N
aClen el cristal.

en el cristal.
– –
El cristal se m

antiene unido por fuerzas el
El cristal se m

antiene unido por fuerzas elé éctricas, 
ctricas, 

enlace i
enlace ió ónico.

nico.
– –
N
orm

alm
ente son s

N
orm

alm
ente son só ólidos a tem

peratura am
biente 

lidos a tem
peratura am

biente 
y funden a tem

peraturas altas, 
y funden a tem

peraturas altas, N
aCl

N
aCla 800 

a 800 o oC.
C.

Cl -
N
a
+
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� �
Com

puestos en disoluci
Com

puestos en disolució ón n
– –
Al disolver un com

puesto i
Al disolver un com

puesto ió ónico en agua, los iones 
nico en agua, los iones 

se separan (
se separan (solvataci

solvatació ón n). Los iones conducen la 
). Los iones conducen la 

electricidad y se dice que el com
puesto es un 

electricidad y se dice que el com
puesto es un 

electrolito fuerte
electrolito fuerte. .

KN
O

KN
O

3 3
( (ac ac) ) → →

K K
+ +
( (ac ac) +

 N
O

) +
 N
O

3 3 - -( (ac ac) )

– –
Los s
Los só ólidos m
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nico es necesario conocer la carga de 

conocer la carga de 
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los iones, ya que el com

puesto es neutro.
, ya que el com

puesto es neutro.
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Cl - -es 
es 

CaCl
CaCl2 2 . .
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-
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+
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-
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-
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etales de transició ón n
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N
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ente no form

an una estructura de 
N
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alm
ente no form

an una estructura de 
gas noble y tienen m
gas noble y tienen m

á ás de un cati
s de un catió ón. n.

Fe :  Fe
Fe :  Fe

2+ 2+, Fe
, Fe

3+ 3+
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Iones 
Iones poliat

poliató óm
icos

m
icos

� �
Tienen nom

bres convencionales y es 
Tienen nom

bres convencionales y es 
necesario reconocer su carga.
necesario reconocer su carga.
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Cationes m
Cationes m

á ás com
unes: N

H
s com

unes: N
H
4 4 + +, H

g
, H

g
2 2 2+ 2+, , … …
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Aniones m
Aniones m

á ás com
unes: O

H
s com

unes: O
H
- -, N

O
, N

O
3 3 - -, CO
, CO

3 3 2 2- -, SO
, SO

4 4 2 2- -, , 
PO PO

4 4 3 3- -, , … …
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n, se adiciona la 
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